ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΛΑ ΕΝΑΣ ΑΓΩΝΑΣ, ΕΙΝΑΙ ΕΝΑ ΠΟΛΥΔΙΑΣΤΑΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ

Ο Ημιμαραθώνιος Αθήνας δεν αποτελεί απλά ένα μοναδικό αθλητικό γεγονός, ανοικτό για όλους, το οποίο εξελίσσεται στο κέντρο της Αθήνας, προσφέροντας τη δυνατότητα σε όλους να απολαύσουν την πολύβουη καθημερινά Αθήνα τρέχοντας ή περπατώντας.  Συγκεντρώνει επίσης γύρω του - μέσα από πρωτοβουλίες του ΣΕΓΑΣ και συνεργασίες με τρίτους - μια σειρά εκδηλώσεων με κοινό χαρακτηριστικό την ανάδειξη ενός ανοιξιάτικου 4ημέρου δράσεων και ενεργειών , ελκυστικών για όλους, με επίκεντρο τον αθλητισμό, την υγεία, την ψυχαγωγία.

Πρωταρχικό ρόλο, ανάμεσα στις εκδηλώσεις που εξελίσσονται παράλληλα με τον Ημιμαραθώνιο, έχει η HALF MARATHON EXPO, της οποίας το επίπεδο και η ποιότητα οργάνωσης δικαιώνει την απήχηση και το καλό όνομά της.  Πρόκειται για πολύ σημαντική και μεγάλη Έκθεση που -  εμπλουτισμένη με μία σειρά διαδραστικών events - δεν περιορίζεται μόνο στην άθληση και την άσκηση, αλλά επεκτείνεται και στη υγεία και τη διατροφή.
Παράλληλα με τον Ημιμαραθώνιο, διοργανώνεται στο Ζάππειο Μέγαρο, στις 15 & 16 Μαρτίου, το Δ|Υ|Ο Forum, ένας θεσμός πλέον στον τομέα της υγείας, που βασίζεται στο τρίπτυχο "διατροφή, υγεία και ομορφιά" και δίνει έμφαση στην πρόληψη, άσκηση, ευεξία και ισορροπία σώματος και ψυχής.  Φέτος, σε συνεργασία με το ΣΕΓΑΣ, το Δ|Υ|Ο Forum διανθίζει το πρόγραμμά του με ομιλίες και σεμινάρια που αφορούν σε θέματα υγείας και ενδιαφέρουν όλους τους αθλούμενους/δρομείς. 
Στο πλαίσιο του στόχου που έχει θέσει ο ΣΕΓΑΣ για την ανάδειξη μιας εβδομάδας δράσεων και εκδηλώσεων υποδοχής της Άνοιξης, με όχημα τον Ημιμαραθώνιο Αθήνας, ο Εμπορικός Σύλλογος Αθηνών και το ΕΒΕΑ ενθαρρύνουν όλες τις επιχειρήσεις και τον εμπορικό κόσμο της πόλης να προσφέρουν εκπτωτικές ευκαιρίες στους δρομείς και επισκέπτες και να πάρουν ζωντανές πρωτοβουλίες που θα ενισχύσουν το εορταστικό ανοιξιάτικο μήνυμα.   Έτσι, θα ενισχυθεί και αξιοποιηθεί ακόμη περισσότερο η δυναμική του Ημιμαραθωνίου, εντός και εκτός συνόρων, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την προοδευτική αύξηση συμμετεχόντων από χώρες της Ευρώπης, της Αμερικής και της Ασίας. 
Επίσης, αθλητισμός και πολιτισμός πορεύονται αρμονικά και στην περίπτωση του Ημιμαραθωνίου Αθήνας.  Μέσα από πρωτοβουλίες Μουσείων και πολιτιστικών φορέων της πόλης, το 4ήμερο του γεγονότος μετατρέπεται σε μια πραγματική γιορτή και δίνει ακόμη μία μοναδική ευκαιρία σε όλους να ανακαλύψουν τον πολιτισμό και τον πλούτο μιας άυλης κληρονομίας που βρίσκεται κρυμμένος σε διάφορες γωνιές της Αθήνας.

Και η Κυριακή του αγώνα όμως δεν αφορά μόνο τους δρομείς.  Στην Πλατεία Συντάγματος δημιουργείται ένας χώρος, το "Sponsors’ Village", στο οποίο με πρωτοβουλία των χορηγών και συνεργατών του Ημιμαραθωνίου Αθήνας διοργανώνονται δράσεις στις οποίες μπορούν να συμμετάσχουν όλοι οι συμμετέχοντες δρομείς, οι φίλοι τους, θεατές και επισκέπτες της Αθήνας. Το Sponsors’ Village είναι ανοικτό την Κυριακή 17 Μαρτίου, καθ' όλη τη διάρκεια της διοργάνωσης, και πέραν των άλλων, αναδεικνύει και το κοινωνικό πρόγραμμα της διοργάνωσης.  
Τέλος, την ημέρα των αγώνων, στα διάφορα σημεία των διαδρομών τους, στο πλαίσιο του project με την ονομασία "music energy support", εξελίσσονται μία σειρά από μουσικές δράσεις προκειμένου να ενισχύσουν με "ενέργεια" τους αγωνιζόμενους δρομείς και ψυχαγωγήσουν τους παρευρισκόμενους φιλάθλους και επισκέπτες.  Φέτος, θα υπάρχει μια μουσική δράση - DJ spot - στην Λ. Αλεξάνδρας, αλλά και «ζωντανή» μουσική στη Λ. Βασ. Όλγας, στο ύψος του Ζαππείου Μεγάρου, όπου θα παίξουν οι DEEJAY NIC THE BAND και η  Mica Eio. Rockstep και Pop. Αξίζει να είστε εκεί! 
